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Das kleine ABC der Informatik

Gefahrden
Algorithmen,
Big Data und
Alnstlichelntelligenz

unsere Medienvielfalt und Meinungsfreiheit?
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Medienkompetenz und
Medienpadagogik

Missen wir das wirklich alle verstehen?



A wie Algorithmus

Ein Algorithmus ist ein Problemldser



Problem

2 DePETPUT
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zusammenhang

INPUT OUTPUT
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Input: ByUser:BluemooseOwn work,CC BX¥SA 3.0

Putput By Yann (talk)Own work, GFDL

oo 5 " wie Input :
\...,.v mit Output ;
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http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/

OAY ' f 32NAGKYdza

XSAYS €EridiNaneePsogra@mmiererirund jeden erfahrenen
Programmiererusreichend detalllierte Losungsvorschrifo dass bel
Korrekter Implementierungder Computeifur jede korrekte
nputmenge den korrekten Outpuberechnetc in endlicher Zeit.
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Beispiel



Problem: Sortieren

Sortieren Sie das Ihnen vorliegende Kartenspiel nach den Wertigkeiten
Im Skat:

/78910 BDKA
Die Farben sind in ithrer Wertigkeult:

Karo (niedrigste), Herz, Pik, Kreuz
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AFange mit einer Karte an, lege sie auf den Tisch.

ASolange es noch unsortierte Karten gibt,
Animm die nachste,
Ageh am Tisch entlang und sortiere sie an der passenden Stelle ein.

AAlle Karten, die schon auf dem Tisch liegen, sind in der richtigen,
relativen Reihenfolge.

ADaher: wenn alle auf dem Tisch liegen, sind sie vollstandig sortiert.
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Sortieren 2: Aufsteigendes Sortieren

informatik

AlLege alle Karten in eine Reihe auf den Tisch.

AGehe den Tisch entlarmgvenn dabei zwei Karten in der falschen
Reihenfolge nebeneinander liegen, vertausche sie. Tue dies bis zum

Ende des Tischs und gehe wieder zum Anfang.

ALaufe solange immer wieder am Tisch entlang, bis im letzten
Durchgang kein Tausch mehr notig wat.

AWenn kein Tausch mehr nétig war, sind alle Karten sortiert.
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ProblemAlgorithmusProblem

Alltagsproblem 1 Mathematisches Algorithmus 1

Alltagsproblem 2 Algorithmus 2
Alltagsproblem 3 Problem Algorithmus 3

AEin mathematisches Problem kann also meist durch mehrere
Algorithmen gelost werden.

AJeder Algorithmus I6st nur genau ein mathematisches Problem.
ALY {AYyyYyS @2y oao! ffadF3aLINRPOfSYSYa
verschiedene Probleme:
A Sortieren von Personen nach Anzahl ihrer Follower auf Twitter:

A Anzeige von Nachrichten, sortiert nach Publikationsdatum;

A Suchmaschineneintrage sortieren nach Bewertung durch
Suchmaschinenalgorithmus;
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Alle Sortierprobleme auf einen Schla“

ADS3ISo6SY SAYS aSy3aS @2y hoaSluaSy

Aund ein Sortierkriterium, das fir je zwei von diesen besagt, welches
VIOK tAylaz St OKSa Yyl OK NBOKIUa

Akann jeder beliebige Sortieralgorithmus die korrekte Losung
berechnen.

AEine Interpretation der Ergebnisse (dies sind die relevantesten
Nachrichten, die wichtigsten Freunde, die kaufenswertesten
Produkte) liefert emnicht.
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Die Zuordnung einer Frage zu einem
mathematischen Problem bezeichnet man als
Modellierung.
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Komplexe Algorithmen

Beispiel: Suchmaschinenalgorithmen



20368368

Suchmaschinen 101

ndex.php?curid

1. Filtern aus allen ihnen bekannten Webseiten diejenigen, deren Text
mit den angegebenen Suchbegriffen zusammenhangen.

2. Sortieren diese anhand:
ADer Vernetzungsstruktur der Seiten untereinander

ADemClickverhalteranderer Nutzer und Nutzerinnen beziiglich derselben
Suche

ABei Personalisierung: auch nach dem eigenen, bisherigen Suchverhalten

Von Zetkin Eigenes Werk, CC-B¥ 3.0, https://commons.wikimedia.org
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PageRank

C
0.2892

Von Zetkin Eigenes Werk, CC XA 3.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid
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https://commons.wikimedia.org/wiki/File:San Diego Cofflicn 2014-

Silver_Surfer_%2814584916398%29.jpader CC:bysa by William Tung

Ein Modell menschlichen Verhaltens: der
Random Surfer

AEin Surfer klickt auf eine Webseite

AFolgt einem der Links auf der Webseite
zufallig

AVon Zeit zu Zeit springt er auf eine vollig
neue Webseite

AModelliert externes Wissen (z.B. Werbyng
bekannte Seiten)
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https://commons.wikimedia.org/wiki/File:San_Diego_Comic-Con_2014_-_Silver_Surfer_(14584916398).jpg

Modellierungsannahme

AGibt nur dann relevante Ergebnisse, wenn Webseiten
ALinks auf ahnliche Seiten wie ihre eigene setzen,
ALinks auf relevante, meinungsangebende Seiten setzen, und
Aihre Linksunabhéngigvoneinander setzen.

AUnter dieser Bedingung ist der Algorithmus neutral und gibt das
kollektive Wissen der Welt nutzbringend weiter.

ADie Veroffentlichung des Algorithmus fiihrte prompt zu
Manipulationen seitens der Webseitenbetreiber.

AZu groRe Offenheit der Algorithmen ist manchreeahadlich
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Twitter Netzwerke

AWer folgt wem auf Twitter?

ADieselbe Art von Informationen:
AWer verlinkt auf wen?

" ARelevant:

A Accounts mit hohen Followeétahlen, wie z.B.
@RegSprechesteffen Seibert
A 525.000 Follower i
Al OO02dzy 1 a Y AFdllowesnA OKG A ISy a
A Seibert folgt selbst 100 Accounts, darunter
A Zeit Online

A Jan Josdfiefers
A Barack Obama

e S

-
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Zusammenfassung Algorithmen



Algorithmen

AEingefrorene Handlungsanweisungen, von Menschen erda
um mathematische Probleme durch Computer zu lGsen.

AEin mathematisches Problem kann durch verschiedene Algorithmen
gelost werderg per Definitionem kommt dabel immer exakt dasselbe
Ergebnis heraus!

AVerschiedene Fragen konnen durch dasselbe mathematische Problem
modelliert werden, z.B.:
AWas ist die relevanteste Webseite?
AWer ist der einflussreichste Twitterer?

ADas Ergebnisiuss interpretiertwerden.

Algorithmus 1
Alltagsproblem 1 Mathematisches J

Alltagsproblem 2 Problem Algorithmus 2 Losung

B TECHNISCHE UNIVERSITAT
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B wie Big Data

-4 KSAOGO KASNI SA3ISYy(itAOK aoNBfSOIyilak
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Big Data

A2 AS 1Iyy wStSgl vyi

ABig Data Methoden nutzen, z.B.:
ASprache der Anfrage, Niveau der Anfrage, Worter, Wortkombination
ATageszeit und geographische Informationen, Gerétetyp

Alhre bisherigen Suchanfragen und Ihr personliches Klickverhalten

AWelche Seiten wurden angeklickt, wie lange betrachtet, kam die Nutzerin
wieder zurtick zu den Ergebnissen?

AMetadaten der Nachrichten/Medien: wann erstellt, durch wen, wo publiziert,
Verschlagwortung, Wahl der Worter

AxSNKIFfO0SYy | yYRSNBENJ bdzil SNE aof A1LSya |
Beitragen

ailn ..
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Big Data

AGanz allgemein:
AGroRe Datenmengen

AAuRerhalb ihres spezifischen Zwecks
genutzt

ADaher im Einzelnen vermutlich
fehlerbehaftet

ADank groRer Masse und wenig
Individualisiertem Verhalten statistisch
nutzbar
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Frage + Big Data =
mathematisches Problem?

Von der Schwierigkeit der Modellierung



Relevanz ein weites Feld

"A squirrel dying in front of your
house may be MORE RELEVANT

TO YOUR INTERESTS right now
than people dying in Africa."

Mark Zuckerberg, CEO facebook,

nach DaviKirkpatrick/ theF¥ | 0S6221 9CCJY
Simon & Schuster New York, New York, USA,
2010, S. 181
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Big Data + Frage

ADleAIgorlthmende5|gnerlnneund -designer mussen nun
SYU0aOKSARSYZ ¢St OKS RSNIS5FU0SYy O

ADies sollte am besten in einer einzigen Zahl pro

Medium/Nachricht/Webseite miunden, so dass man direkt sortieren
kann.

ABeispiel Formel:
3 % bisherige Zugrifte
— Anzahl Tage seit Publikation
+ Beliebtheitsquotient des Publikationsortes
+ Beliebtheitsquotient des Verfassers + ...
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Allgemein

informatik

A2 SN 0SA0AYYOD RASAS DSHAOKOS>T az
(also die, die Im Nachhinein am oOftesten angeklickt werden) am
weitesten nach oben sortiert werden?

ADazu bedarf es Algorithmen der kiinstlichen Intelligenz.
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